NP C g Annual Report 2020

National Prostate Cancer Audit

DIAGNOSIS AND STAGING

for men diagnosed 18/19

52,580

men were diagnosed with prostate cancer in England
and Wales between Ist April 2018 and 31st March 2019

of men were 70 years or older [ 'I 3 % ‘:é;‘:sr;aagssdei;‘;zgew“h

increase compared
with 42,668 men
in 17/18

This may be explained by the diagnosis
of two high-profile celebrities during the
period, which was publicised by the media

- 56% of men in 17/18 16% of men in 17/18
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TREATMENT ALLOCATION TREATMENT OUTCOMES

for men diagnosed 18/19

Low-risk, localised disease 1 q % of men undergoing surgery 18/19

were readmitted within 3 months
following surgery

O of men had radical treatments
5 /0 and were potentially ‘over-treated’ This short-term outcome is stable
- 4% in17/18 compared with 17/18
High-risk/locally advanced disease Medium term outcomes are stable for men
undergoing treatment in 2017 compared with 2016
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0 of men did no haye r?dical treatmen'ts [ ) Within 2 years of treatment
0 and were po.tentlally under-treated’ - ' 1in 10 men experienced a severe
32% of men in17/18 genitourinary complication
after surgery or a severe
In England 1 80/ of men received radiation to their gastrointestinal complication
O prostate plus lymph nodes™ after radical radiotherapy
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After surgery, men reported their
sexual function to be 24 and
urinary continence to be 73**

Metastatic disease

0 of men had primary docetaxel
0 chemotherapy in England
-27% of men in 17/18*
*data currently unavailable in Wales **mean scores on a scale of 1-100 with higher scores with higher scores representing better function

PATIENT EXPERIENCE OF CARE

After external beam radiation, men
reported their sexual function to be
18 and bowel function to be 85**

¥

of men said they were
‘given the name of a
clinical nurse specialist’ - 91 O/ of men rated their care as 8/1 O
83% of men in the previous O —89% of men in 2018

survey in 2018 OR HIGHER




